

抗击  
疫情  
权威  
信息

羊城晚报记者 王莉

当前，国内出现多点散发疫情，叠加暑期出行高峰，疫情扩散风险加大。5日，记者从国务院联防联控机制举行的新闻发布会上了解到，目前，德尔塔变异株在130多个国家和地区流行，成为全球新冠大流行的主要病毒株，国务院联防联控机制综合组已派出20个工作组，督导重点口岸城市排查堵塞漏洞，强化外防输入和突发疫情处置。

针对当前疫情形势，各地从严从紧加强旅游景区防控措施。面对接下来的秋季开学，各地一省一案、因地制宜，一校一策、因校施策，确保适应不同的情况，实事求是做好开学的安排。

## 今日发布

8月5日

新增本土病例80例  
58例在扬州

羊城晚报讯 据国家卫生健康委员会官方网站消息，8月5日0—24时，31个省（自治区、直辖市）和新疆生产建设兵团报告新增确诊病例124例，其中境外输入病例44例（广东13例，云南10例，上海8例，山东8例，四川2例，陕西2例，天津1例），本土病例80例（江苏61例，湖南9例，湖北6例，内蒙古1例，河南1例，海南1例，云南1例）；无新增死亡病例。

江苏省新增本土确诊病例61例中，南京市报告1例；扬州市报告58例；淮安市报告2例，为无症状感染者转为确诊病例，22例为轻型，36例为普通型，3例为重型。以上病例均在定点医院隔离治疗。新增出院病例7例（均为本土确诊病例）。

7月20日至今，南京市累计报告本土确诊病例228例，扬州市累计报告本土确诊病例220例。

## 防控升级

国家电影局：  
低风险地区电影院  
上座率  
不得高于75%

羊城晚报讯 据国家电影局网站消息，5日，国家电影局发布《关于进一步加强当前电影院疫情防控工作的通知》（以下简称《通知》），明确进一步严格落实分区分级防控要求，并根据风险等級动态调整情况，按照当地疫情防控部署要求，该限流的限流、该暂停的暂停、该关闭的关闭；且低风险地区电影院上座率不得高于75%，中高风险地区电影院暂不开放。

《通知》还指出，各电影院线公司及电影院要严格按照属地党委和政府统一部署，在地方电影主管部门和卫生健康行政部门的指导下，切实加强电影院疫情防控工作，加强员工健康监测、强化场所防控措施、做好观众防疫管理、加强影院防疫宣传，确保广大电影观众观影安全和身体健康。

越秀密闭文娱场所  
按要求限流

羊城晚报讯 记者郭思瑜、通讯员刘思铭报道：5日，广州市越秀区发布最新防疫通告。通告中表示，为保障市民群众健康安全，坚决筑起疫情防控的坚固防线，越秀区密闭文体娱乐场所（棋牌室、电影院、剧院、歌舞娱乐场所、上网服务场所等）、旅游景区密闭室内部分、室内体育馆等在落实预约、错峰等措施基础上，按上级行业主管部门要求限流或暂停营业。

德尔塔成全球新冠大流行主要毒株，但没有导致新冠病毒生物学特性发生颠覆性改变

# 现有防控措施仍然有效 秋季开学安排一校一策

疫情或能在两到三个潜伏期内得到控制

发布会上，国家卫生健康委疾控局一级巡视员贺青华表示，从目前情况来看，疫情总体形势可控，但由于本轮疫情波及范围广、人群面广，加之多个不同来源的输入病例导致本土疫情叠加，增加了整个疫情防控工作的艰巨性和复杂性。

“只要各地严格落实好各项防控措施，疫情在两到三个潜伏期内能够基本得到控制。”贺青华表示，其他地区也可能出现新的疫情，各地要加强监测，尽早将疫情控制在萌芽阶段。

目前，德尔塔变异株在130多个国家和地区流行，成为全球新冠大流行的主要病毒株，国务院联防联控机制综合组已派出20个工作组，督导重点口岸城市排查堵塞漏洞，强化外防输入和突发疫情处置。

针对当前疫情形势，各地从严从紧加强旅游景区防控措施。面对接下来的秋季开学，各地一省一案、因地制宜，一校一策、因校施策，确保适应不同的情况，实事求是做好开学的安排。

示，针对德尔塔变异株，现有疫苗仍然有良好的预防和保护作用，能降低病毒在人群中的传播风险，减少感染者的传播力，有效降低感染后的重症发生率和病死率。

## 中高风险区学校暂缓秋季开学

距离秋季开学还有不到一个月时间，今年秋季学期能否如期开学？教育部体育卫生与艺术教育司副司长、一级巡视员刘培俊表示，教育部近期正在会同各省级教育部门，按照属地管理的原则研究今年秋季开学以及防控工作，将在开学前发布通知，部署今年秋季学期的工作。

刘培俊表示，各地要按照属地管理、区域统筹，结合国家的总体疫情防控决策和当地的疫情形势和政策安排，妥善安排好今年秋季的开学工作。具体开学时间的安排、方式的选择，以及疫情防控措施和教育教学的安排，各地要一省一案、因地制宜，一校一策、因校施策，确保适应不同的情况，实事求是做好开学的安排。

“鉴于目前疫情发展的不确定性，如果到了开学时仍然还有中高风险地区，按照以前的经验和惯例，中高风险地区的学校暂缓开学、学生暂缓返校，以确保教学开展有序、健康和安全。”刘培俊说，若开学后学生不

能返校，要组织在线学习，确保教学进度和教学效果；可以返校时，按照当地的疫情防控政策，组织延期返校的学生安全有序分批次进入校园，并按要求做好健康观察和监测。

## 已派20个工作组赴重点口岸城市督导防疫

目前，全球疫情形势持续严峻。近期，南京、厦门、上海等地发生的本土病例均与国际航班相关联。国家卫生健康委新闻发言人、宣传司副司长米锋称，国务院联防联控机制综合组已派出20个工作组，督导重点口岸城市排查堵塞漏洞，强化外防输入和突发疫情处置。

随着口岸“外防输入”的压力不断增强，海关总署采取多种方式开展督查检查，从严从紧开展口岸卫生检疫，升级航空口岸防控措施，进一步强化重点人群的流行病学调查。对国际航班客机机组人员严格实施口岸卫生检疫和采样检测，与地方联防联控机制实现紧密衔接的闭环管理。

在人员内部安全防护方面，对海关口岸一线检疫人员严格落实“两点一线”“一天一检”“定期轮班”的封闭管理，百分之百接种疫苗，切实防范感染风险。同时，不断加强安全防护培训和演练，提升安全防护意识，注重加强心理疏导和人文

关怀，让口岸一线检疫人员始终保持强大的战斗力，全力做好口岸疫情防控工作。

## 郑州疫情是一起医院感染事件

对于郑州的本轮疫情，国家卫生健康委医政医管局监察专员郭燕红表示，国家卫健委之前在获悉河南省郑州市第六人民医院发生聚集性疫情后，立即派出工作组，与当地组成联合调查组，对此次事件进行调查。调查结果认为：这是一起医院感染事件，确诊病例基因测序显示致病毒株（德尔塔变异毒株）与该院收治的1例境外输入病例高度同源，与南京的感染病例没有关联。

郭燕红表示，这起医院感染暴露出三个方面问题：当地卫生健康行政管理部门和相关医疗机构对当前疫情形势认识不到位，对境外疫情输入持续存在的风险认识不足，出现麻痹思想和松懈心态，防范意识欠缺，对疫情防控中存在的潜在风险未予排查。对医疗机构常态化疫情防控工作缺少必要的监督检查和指导，未能及时发现风险漏洞并通过加强管理及时改进。医疗机构感控管理规章制度不落实。医院主要负责同志对感控工作不重视，各项规章制度措施落实不到位，导致病毒乘虚而入，引发聚集性疫情。

台风“卢碧”  
昨日登陆汕头  
广东无人员伤亡

预计今明还有一次暴雨  
到大暴雨降水过程影响汕头

动防风Ⅳ级应急响应。广州、深圳、韶关、梅州、惠州、中山、江门、茂名、清远、云浮等其他各市均按照省防总统一部署，严格落实台风防风的各项措施。

据悉，因受台风“卢碧”影响，5日夜间至7日，汕头还将有一次暴雨到大暴雨降水过程。汕头市应急管理局提醒市民，汕头附近海面、南海东北部风力仍较大，海上过往船只和海上作业人员要继续在避风，防御强降水、大风及其导致的灾害。

## 今天消息

广东结束防风  
Ⅳ级应急响应

羊城晚报讯 记者付怡、通讯员粤宣报道：6日上午，记者从广东省应急管理厅获悉，鉴于今年第9号台风“卢碧”对广东风影响已明显减弱，广东省防汛防旱防风总指挥部办公室、广东省应急管理厅决定于8月6日9时30分结束防风Ⅳ级应急响应。

据预测，6日广东粤东地区、梅州、河源等地仍有较强降雨。各地各部门要持续做好后期强降雨及其引发的次生灾害防御工作。要压实三防责任，加强巡查值守，及时发布预警信息，毫不松懈地加强安全管控，做好人员转移安置，全力保障人民群众生命财产安全。

## 现场直击

汕头全民迎战“卢碧”

羊城晚报讯 记者欧阳雅璐雅、赵映光、马思泳、詹淑真报道：5日，今年第9号台风“卢碧”在汕头南澳县沿海登陆。记者从汕头市应急管理局指挥中心了解到，为应对台风，各部门迅速出动，全民齐心迎战。

当日，记者分多路赶往汕头多处直击“卢碧”现场，在汕头市濠江区好望角海域，记者看到狂风夹着大雨，风力约有8级，人难以直立，雨伞无法撑开。汕头市区多处树木倒地，甚至有些大树被连根拔起。在汕头市多个肉菜市场，许多市民陆续撑伞前来，为台风“囤货”。街上，快递小哥骑着载满快递包裹的电动

## 12-14岁专场！

广州海珠昨起  
开始为初中生  
接种新冠疫苗

5日起，广州海珠区初中生（12—14岁）新冠疫苗接种专场正式启动，预计至8日将为区内35所初中约3.2万名学生接种疫苗。

同时，海珠区积极推动“小手牵大手”服务，各专场接种点还设有家长接种通道，为未接种疫苗的家长提供便利。

由于其他原因未能参加集体接种或者学籍不在海珠区的青少年，可在监护人陪同下到就近新冠疫苗接种点进行接种。

文/羊城晚报记者 林洁清 李焕坤  
图/羊城晚报记者 宋金峪

广州五六月份疫情时期疫苗接种分析结果显示：

**疫苗对德尔塔变异株  
重症保护效果  
为100%**

羊城晚报讯 现在新冠疫苗对德尔塔变异株是否有效？今早，广州市疾病预防控制中心副主任袁俊在新闻发布会上明确回应，近期广州市疾控中心等多家单位参与的联合研究团队，对五六月份广州本轮疫情时期的疫苗接种情况进行了分析，初步结果显示，疫苗对德尔塔变异株的重症保护效果为100%，对中度、轻度、无症状的保护效果分别为76.9%、67.2%、63.2%。

“疫苗仍具有较好的保护作用，能降低病毒的传播风险，减弱感染者的传播率，有效降低重症发生率和病死率。”袁俊提醒，目前，广州正在开展60岁及以上的老年人、12岁至17岁人群新冠疫苗接种，同时对18岁至59岁未接种人群进行查缺补种。

他建议市民在没有接种禁忌症的情况下，尽早接种疫苗。

（严艺文 林洁清）

热点解答 针对变异毒株，新冠疫苗保护率如何？是否需要接种加强针？专家解答：

# 我国疫苗可有效降低重症 暂无必要接种加强针

近期，我国多地机场、口岸、定点医院出现境外输入关联病例，并造成一定范围扩散。新冠变异病毒带来的挑战巨大，尤其是德尔塔（Delta）变异毒株。国产新冠疫苗能否应对德尔塔？疫苗保护率的持久性如何？新冠病毒疫苗加强针的接种是否必要？对此，羊城晚报记者采访了相关专家。

羊城晚报记者 张华  
通讯员 粤卫信

大部分人接种疫苗  
得到了有效保护

新冠疫苗免疫记忆  
或可至少维持一年

有数据显示，与常规疫苗一样，新冠疫苗接种后，随着时间的延长，接种者体内的抗体水平会下降，全程免疫6个月后，18岁至59岁人群和60岁以上人群，各类疫苗目标剂量组中和抗体水平大概会有1.4到12.4倍不等的下降。

王鸣表示，虽然抗体水平下降，但并不表示疫苗的保护力不存在，至于降到什么样的水平会影响保护力，目前有关机构还在收集数据进行研究。

据悉，部分机构开展的加强免疫研究结果显示，全程免疫后6个月到12个月，打加强针的话，可以在短时间内使中和抗体显著提高。这说明，疫苗第一阶段的免疫已经产生了非常好的免疫记忆，这种免疫记忆至少可以维持一年。

针对是否需要在接种完全程疫苗后接种加强针，中国疾病预防控制中心首席专家、研究员邵一鸣近日表示，根据目前掌握的资料，对已完成免疫接种一年以上的普通人群，暂没有必要进行加强针接种。但是，对完成免疫超过6—12个月，并且免疫功能较弱的老年人和有基础性疾病的人群，以及因工作需要要去高风险地区工作的人员，在国内从事高暴露风险职业的这些人群，是否有必要、什么时间开展加强针的接种，还在研究中。

王鸣表示，根据全球报告的情况，迄今为止，接种疫苗后感染了德尔塔病毒的患者，发生重症的不多，死亡的更少。所以，目前所接种的疫苗对于预防重症以及死亡率，保护效力与以前一样。

## 暖心举措

饶平海关与“卢碧”赛跑  
绿色通道助力货物出口

羊城晚报讯 记者赵映光，通讯员余梓琪、黄树雷报道：今年第9号台风“卢碧”生成，逐步向粤东沿海逼近，潮州市饶平县弥漫着台风来临的闷热。

“我们有一批活鱼准备出口韩国，怕台风耽误货期，是否可以申请在台风登陆前办理通关手续？”4日上午8时许，饶平海关接到饶平县海发水产贸易有限公司报关员的求助，企业报关员焦急。

为了在台风前抢下更多的时间，让活鱼能在最佳条件下装箱入仓，负责这批活鱼查验的关员吴鹏，还利用路上的时间提前熟悉申报信息的基本情况。刚到养殖场，大家便有序地逐项查验活鱼的指标，并一一登记，大大缩短了现场查验时间。

快速通关让企业吃下了“跑赢”台风的定心丸。5日上午11时许，台风“卢碧”登陆时，这批活鱼已在前往韩国的路上。

**“卢碧”在闽再次登陆  
或将再福建沿海徘徊较长时间**

据新华社电 据福建省气象台消息，今年第9号台风“卢碧”5日16点50分前后在福建省漳州市东山县沿海再次登陆，登陆时中心附近最大风力8级（18米/秒）。这是“卢碧”在当天的第二次登陆。

气象部门预计，“卢碧”将以每小时10公里左右的速度向偏北方向移动，强度继续减弱。

气象专家提醒，“卢碧”的路径复杂多变，将在福建沿海徘徊较长时间，需注意防御持续强降水可能引发的城乡积涝、山洪、泥石流、山体滑坡等灾害。